

**Egy más világ****COVID-19**

Az emberiségnek alkalmazkodni kell a világ változásaihoz akkor is, ha elhatalmasodott benne a tudományos gőg, rá kellett döbbennie, hogy nem mindenható. A covid 19 vírus megmutatta, hogy mennyire kicsik vagyunk a tudományunk fejlettsége ellenére. Arra is rá kellett döbbenni, hogy a Fönnvaló kezében vagyunk mindannyian. A vírus megváltoztatta az életünk minőségét, a szűkebb tágabb világunkat és az azzal kapcsolatos viszonyunkat. Az emberek közötti kapcsolódási pontoknál arra kell figyelniük, hogy megvédjük magunkat és embertársunkat egyaránt. Felelősséggel tartozunk egymás iránt, ezért mindent meg kell tennünk annak érdekében, hogy fékezni tudjuk a fertőzés terjedését. Az a szó, hogy felelősség, egy kicsit megkopott a mai világban, és ezt minden józanul gondolkodó ember láthatja. Mindenkinek megvan a maga felelőssége a családja a munkája és a társadalmi kapcsolatai alapján, hogy a szabadság jogaival élni és ne visszaélni szándékozzon. Az én létfilozófiám, amely meghatározza az életviszonyaimat, arra épül, hogy úgy akarok élni, hogy a saját szabadságommal ne korlátozzam mások szabadság jogait, ezt azért teszem, mert felelősnek érzem mások életének minőségével kapcsolatosan is. Persze lehet azt mondani, hogy nincs is semmi baj, csak valakik kitalálták az egészséget, egy összeesküvés elméletet sejtetve. Csakhogy ez nem segít rajtunk, mert ezt a vírus okozta problémát, nekünk magunknak kell megoldani, méghozzá fegyelmezett hozzáállással. A sikeres védekezés egyik legfontosabb kulcsa, hogy tudunk e következetesen gondolkodni és cselekedni.

*Tóth Csaba
polgármester*

Margaréta
NYUGDÍJAS KLUB ÉLETE

A nyugdíjas klub életére is nagy hatással volt a járvány, havonta tartandó klubdelutánjaink is elmaradtak. Márciusban találkoztunk és szeptemberben tudtunk újra összejönni klubfoglalkozásra.

Tavasszal segítettünk az önkormányzat által szervezett maszk készítésében, munkánkat a falunapon megköszönte a képviselő testület. Augusztus végén kirándultunk és fürödtünk Zalaszentgróton, ahol egy kellemes napot töltöttünk. Szeptemberben ünnepeltük meg tagtársaink születésnapját, amit a járványhelyzet miatt nem tudtunk megtenni időben.

Örömmel tapasztaltuk, hogy hiányoztunk egymásnak, hosszú volt a kényszerszünet. Tapolcán előadást tartott Monspart Sarolta tájfutó világ bajnok a mozgás jótékony hatásáról Előtte sátán vettünk részt a Tó parton. A rendezvényen 9 fővel vettünk részt.

Néhány tagtársunk gyengélkedik, nekik jobbulást kívánunk! A vírus újra gátolja tevékenységünket a térségi és a helyi Idősek napi rendezvény is elmaradt a járvány miatt. Mielőbbi találkozás reményében, köszönjük Polgármester Úr és az önkormányzat támogatását!

*Molnár Tiborné
klub vezető*

Magyar Vöröskereszt Alapszervezet
Lesenceistvánd
40. éves Jubileumi évforduló

2020 Szeptember 12-én a lesenceistvádi Vöröskereszt Alapszervezet egy jelentős évfordulót ünnepelt. A rendezvényre a Kultúr-Tárházban került sor. 40 éve alapították meg a helyi lakosok a Magyar Vöröskereszt Lesenceistvádi Alapszervezetét. Csipai Balázs: Vöröskereszt című versével kezdődött az ünnepség, melyet Szabó Imre tag előadásában hallhattunk. Nemesné Szabó Rózsa alapszervezet titkára köszöntötte a meghívott vendégeket és a megjelent tagtársakat. Baráth Gábor a Magyar Vöröskereszt Megyei Igazgatója köszöntötte a megjelenteket, beszámolt a Magyar Vöröskereszt tevékenységéről, feladatairól és méltatta az önzetlenül segítőket. Orbán Andrásné Önkormányzati képviselő beszédében kihangsúlyozta a helyi civilszervezetek jelentőségét a Vöröskereszt munkásságát és segítségét. Ezt követően az alapító tagok munkájának elismerése jeléül Baráth Gábor piros szegfűvel, Orbán Andrásné emléklappal, Nemesné Szabó Rózsa ajándékcsomaggal kedveskedtek.

Alapító és aktív tagok: Ács Józsefné, Bogdáné Gróf Margit, Boronyákné Papp Margit, Ézsi Lajosné, Gelencsér Józsefné, Kiss Lajosné, Lakatos Ferencné, Molnár Tiborné, Nyíró P. Andrásné

Az alapító tagok nevében Boronyákné Papp Margit tartott beszámolót a szervezet megalapításáról, munkásságáról, Ézsi Lajosné

aki 31 évig volt alapszervezeti titkár megosztotta élményeit, tevékenységeit melyeket átél és véghez vitt a tagtársakkal a hosszú évek során. Az est színvonalát Nédó Olga Kölcsey-Prima-Nívó díjas hegedűművész és a Magyar Vöröskereszt Kulturális és Józsolgálati Nagykövete emelte.

A csodálatos előadás után egy finom vacsorát fogyasztottunk el együtt, melyet az ünnepi torta megköstölésével folytattunk, majd az alapító és aktív tagok egészségére koccintottunk.

Az Alapszervezet nevében szeretném megköszönni a támogatást és a segítséget: Lesenceistvánd Önkormányzati Hivatalának, és a Magyar Vöröskereszt Veszprém Megyei Szervezetének. Külön köszönet mindazon tagoknak akik résztvettek és segédkeztek a rendezvény lebonyolításában. ete-sen gondolkodni és cselekedni.

Nemesné Szabó Rózsa VK. Titkár



Dorottya
KOZMETIKA

Karácsonyi ajándékkötlet!

Kosmetikai utalvány ajándékba!

Ajándékutalványok a Dorottya kozmetikában megvásárolhatók!

Bejelentkezés: +36-30/586-1292

Mindennapok a Százholdas pagony óvodában

2020. szeptember 01. – én megkezdődött hagyományos munkarendben, de sajátos körülmények között a 2020 – 2021. nevelési év Óvodánkban. A gyermekek többsége igen hosszú idő után vette ismét birtokába az Óvodát és jó érzés volt együtt átélni a viszont látás örömét. Ugyanakkor egy teljesen új formát kaptak mindennapjaink, hiszen a COVID – 19 vírus befolyásolja életünket, meghatározott egészségügyi szabályok betartása mellett kell a mindennapokat élni az embereknek. Ez alól a köznevelési intézmények – így az Óvodánk – sem kivétel. Szeretném tájékoztatni Önöket arról, hogy a gyermekek nevelése – oktatása zökkenőmentesen folyik a Pedagógiai Programunk szellemében. A nevelési év kitűzött céljait, feladatainak megvalósítását nem akadályozza semmi. Intézményünkben a gyermekek és az alkalmazottak is biztonságos körülmények között érezhetik magukat, hiszen minden olyan járványügyi intézkedést megtettünk, mely azt a célt szolgálja, hogy a koronavírus ne kerüljön be Óvodánk falain belül. Intézményünk is megalkotta saját Járványügyi Intézkedési Tervét – a központi Intézkedési Tervvel összhangban -, melyben egyértelműen meghatároztuk azokat az egészségügyi elvárásokat, elveket, szabályokat, amelyekkel a védekezést szolgáljuk. Szeretnék köszönetet mondani az Óvoda Közösségének – gyermekeknek, szülőknek, alkalmazottaknak – az együttműködő, megértő és szabálykövető magatartásukért. Köszönet továbbá Uzsa és Lesenceistvánd Községek Óvoda Fenntartó Társulásának, hogy biztosították a védekezést minden eszközt és feltételét. Így vált lehetségessé, hogy a nevelési év kezdésére beszerezhetjük csoportonként az érintésmentes, digitális lázmérőt, az érintésmentes, szenzoros kézfertőtlenítő állomást és folyamatosan biztosítva van fertőtlenítőszer beszerzésének anyagi háttere is. Természetesen köszönjük a Szülők támogatását is!

Óvodánkban most az élet kevésbé látványosan folyik, mert a szigorú járványügyi intézkedések és Kormányrendelet egyértelműen befolyásolják azt a tényt, hogy tervezett rendezvényeinket, ünnepeinket csak az Óvodán belül, óvodai időben, a gyermekek és az alkalmazottak részvételével tarthatjuk meg. Tehát, hogy minden tervezett programot meg fogunk valósítani! Így novemberben a Márton napi hagyományokkal ismerkedünk meg, az Egészség hét keretében ellátogat hozzánk „Makk Marci” az egészség nagykövete és sok – sok ismeretet ad át ebben a témában. Majd az adventi időszakban várjuk a Mikulást és a Karácsonyt.

Természetesen a 2021. évben is sok tervünk van, de azokról egy későbbi időpontban fogom tájékoztatni Önöket.

Büszke vagyok óvodás gyermekeinkre, akik ebben a helyzetben is példaértékűen elsajátították és betartják a vírus következtében fent álló szabályokat és, ha kell, figyelmeztetnek bennünket felnőtteket! Mindenkinek kitartást, jó egészséget és türelmet kívánok. Vigyázzunk egymásra!

Közelgő ünnepekre pedig mindenkinek jó pihenést és tartalmas együttlétet kívánok a családjá körében!

Szigeti Lászlóné
Óvodavezető



BÉLYEGZŐ KÉSZÍTÉS
06-20-919-7785

Adventi esték Lesenceistvándon

*Lesenceistvánd Önkormányzata
tisztalettel várja programjait!*

2020. november 29. vasárnap 17 óra

**Szabadtéri Betlehem megáldása
és kapunyitása**

Közreműködik: Egyházi Kórus

2020. december 4. péntek 17.30 óra

Adventi koncert

2020. december 5. szombat 17 óra

Mikulásváró

Szó és Kép Színpad színházi előadás

2019. december 12. szombat 14.00

Jótekingysági Adventi forgatag

a Lesence Völgye Általános Iskola javára

Kézmuves foglalkozás a könyvtárban.

2020. december 13. vasárnap 15.00

Mária Kápolnai Betlehem megáldása

2020. december 19. szombat 17.00

Mindenki Karácsonya ünnepség



**Nemzeti
Filharmonikusok**
Alapítva 1923

**Adventi
koncert**

2020. december 4-én 17.30 órakor
a kulturházban.

Asszonysors

Schumann: Asszonyszerelém, asszonysors c. dalciklusa
Wittinger Gertrúd énekel, Bizjak Dóra zongorázik.

A műsor a Nemzeti Filharmonikusok vidéki koncertturnéjának keretei közt valósul meg

Ingyenes program!

Gombor Krisztián egyéni vállalkozó 06-70-324-3805

Lesenceistvánd Zrínyi utca 9. (óvodával szemben)

Vízvezeték és központifűtés szerelés és javítás, kapukorlát-kerítés elemek és egyéb hegesztési munkálatok.

Ha szerelőre lenne szükséged vagy hegeszteni kellene valamit Hívj bizalommal

Arc- Talp és Test MASSZÁZS



**Csillámtetoválás
Kéz- és lábápolás**

Lesch Diána

Lesenceistvánd, Zrínyi u. 9.

Bejelentkezés szükséges!

70/363-1051



*A közelmúltban ünnepeltük, Gutmajer Gergelyné
Marinka néni illetve Szabó Istvánné Klemi néni*

90. születésnapját.

*Észton kívánunk jó egészséget nekik és
a családjuk minden tagjának.*

Lesenceistvánd története (levéltári adatok alapján 2003-ban készítette Tóth Csaba)

Az Istvánd helységnevé az István személynévből képződött. A megkülönböztető szerepű Lesence-előtag a patak melléke utal. (Irodalom:FNESz378.)

A Lesence-patak mellett települt falu. Határa 1720-ban dombok alatt, erdők és nádasok között fekszik – ezért a kevés szántója is vizenyős. Egy köböl után tisztán 22 ½ köböl a termés. 1778-ra a lakosság az erdők kiirtásával jelentős mértékben megnagyobbította szántóit. Két nyomásra vannak osztva és egész helyhez 15-16, majd az úrbérrendezés után 20 hold szántó tartozott, amely különösen rozs termelésére alkalmas. A rét és legelő kevés, ezért a közeli pusztákban bérelnek legelőt. 1778-ban egész telekhez 8 kaszás rét járt. Faizási lehetőségük van saját határukban és Pabar pusztán is. Áruikat a keszthelyi és sümegi piacukon értékesítik. A település urai XIV. sz.-ban a Dersfiek, akik a pannonhalmi apátsággal pereskednek birtokukért. Csere révén végül is az utóbbi kezére került, de a XVI. sz.-ban már Csonor András és leszármazói a birtokosok, majd a XVII. sz.-tól folyamatosan az Esterházy család birtokolja Devecser, illetve Pápa váraihoz.

A lakosság létalapját a földművelés és a szőlőtermelés alkotta. Gabonafélékből elsősorban rozsot termeltek. Szőlőhegye saját határában „Istvándi hegy” néven ismert. Az itt termelt bor után a tizedet 1603-ban – később is – Sümegre szolgáltatják. 1627-ben két 10-10 holdas urasági szőlőt írnak össze – de csak az egyik művelt. 1696-ban, amikor a gazdák nem rendelkeztek elegendő igával, 95 hold bevett területet és 40 kapás megművelt szőlőt írtak össze. 1720-ban a lakosok azt vallják, hogy szőlőik új telepítésűek – nem jövedelmeznek. Ez évben a szántó 31 ½ pozsonyi köblös, a szőlő 29 ½ kapás. 1770-ben a rozstermés már 1301, a tavaszi 284, a kukorica 152 ½ pozsonyi mérő termelt. A bortermés ez évben 426 kapás szőlő után 1117 akó, amely 4 hles átlagtermésnek felel meg kisholdanként. 1778-ban 79 helybeli és 22 vidéki gazda összesen 527 kapás szőlőt művelt. A termelt bort félévig a termelők mérhették. 1873-ban 5940 hektoliter bort szüreteltek.

Egyéb haszonvételeik az állattenyésztés, a halászat, a Balatonban és a gesztenyések. Bérlik a földesúr kétkerekű „Köképi” malmát.

Ipparal a lakosok nem foglalkoznak, csak 1770-ben írnak össze 3 kézművest: 2 takácsot és 1 kerékművest, akik azt vallják, hogy iparukból jövedelmük nincs. 1828-ban 7 az iparosok száma. A

település sorsát és fejlődését a török iga, valamint a földesúrhoz való viszony – az úrbéri terhek alakulása – határozták meg. A török már 1545-ben elfoglalta a települést. 1553-tól már az egész szántói járás hódolt és fizette az adót még a XVII. sz.-ban is – 1629-ben Istvánd sarca évi 100 forint. A kocsipénz 10 forint, 4 akó bor és étel. 1548-ban a falut felégették a törökök, lakossága a hegyekbe menekült. Pusztá 1550-ben és 1564-ben. Hosszabb lakottság után a török uradalom végén ismét elnéptelenedik. 1692-ben kezdték csak újra megtelepíteni magyar lakossággal. A falu olyan szegény, hogy 1696-ban nem tudja a határt teljesen megművelni. 1711-ben a pestisjárványban 6 gazda meghalt. A község adóssága ez évben 249 forint.

Az 1720 körüli években indul meg a gazdasági fejlődés, amely a század végére erőteljes fellendülést eredményez. 1711-ben 9, 1745-ben 51 jobbágy, 1750-ben 56 kolónus, 1777-ben 73 pár, 1805-ben 141 család a lélekszám. A falu társadalma 1770-ben: Az összeírt 85 család közül 75 a szeriális, 10 extraszeriális. Foglalkozás szerint: 2 hajdú, 1 községi kovács, 2 községi kanász, 1-1 csordás, ökrész, kocsmáros, molnár és „neocolonus”. 1805-ben 1 honorácior, 3 polgár és kézműves, 2 nemesek szolgálja, 50 paraszt, 95 zsellér, lakó és kertész, fiúgyermek 97, nő 372, összesen 720 lélek. Ez a társadalom örökös jobbágy még a XVIII.sz. végén is, akik devecseri, illetve pápai úriszék illetékesége alá tartoznak. A lakosok az egymás közötti pereiket a falu székén intézhetik el – az úriszékhez fellebbezhetnek. A volt jobbágyok és földesurak elkülönítési egyezsége 1859-ben kelt. A jobbágyoknak a földesúrhoz való viszonyát, úrbéri kötelezettségeit sem urbárium, sem szerződés nem szabályozta – az a szokáson és az uraság szükségletén alapult. Legsúlyosabb terhet jelentette a robot. A jobbágyoknak a földesúr földjein és szőlőiben adódó összes munkát el kellett végezniük. A telkek után cenzust fizettek, egész telek adójövedelme 4 forint. A XVII. sz. végén enyhített az uraság a terheken. Árendát vezetett be, amelyben a robot megváltása is benne volt. 1686-ben 60, 1705-ben már 98 forint az árenda. 1720 után ismét visszaáll a robot és a telekcenzus, majd 1768-ban az urbárium lépett jogaiba. A XVI-XVII. sz.-ban szolgáltatották a földesúrnak a kilencedet, a veszprémi püspöknek a tizedet. Az uraságtól borkimérést és a malmot bérbe vették. A malom bére 1705-ben 3 forint és 1 rókabőr, vagy 1 forint 50 dénár. Súlyosbította a jobbágyok terheit – a XVIII. sz.-ban – hogy a bordézmát a földesúr pincéjébe kellett szállítaniuk. A gesztenye hegyvámját is nagymértékben felemelték az

urbárium behozatala után. A gesztenyések használatáért 1705-ben 16 köböl gesztenyét kellett adni. Az úrbérrendezés előtt évi 19-21 forint az évi hegyvám, amit 1772-től 22-24 forintra emeltek – az 1780-as években már ennél is többet szedtek. 1781-ben panasszal fordultak emiatt urukhoz, Esterházy Károly egri püspökhöz. 1778-ban és 1781-ben újabb urbáriumok keltek, amelyek alig tértek el az 1768. évitől.

1773-ban magyar lakosságú falu, katolikus népességgel. A XVIII. Sz. első felében Nemesvita, később Lesencetomaj filiája. Ebben az időben az egyházmegye megújítását nagy egyéniség irányítja Padányi Bíró Márton személyében, a püspöki szolgálatot 1745-ben kezdi meg. A következő évben 1746 szenteli fel templomukat. 1748-tól kezdődő anyakönyvei is itt vannak. Régi köegyházát 1745-1746-ban restaurálják és bővítik. Ezt használják 1777-ben is, 1770-ben a községben tanító működik. A Keszthely és Tapolca között fekvő Istvánd a XIX. század folyamán duplájára növelte népességét.

Határa viszonylag nagy kiterjedésű, 1857-ben 4698 kh, amelynek 67,9 %-a erdő. A szántó területe 626 kh (13,3 %), a szőlőé 204 kh (4,3 %). Földesura még 1785-ben Esterházy Károly gróf, Fényes és Thiele a Nedeczky familiát említi.

1859-ben elkülönítési egyezséget kötnek a földesúrral, mely szerint 24,5 kh-t, 6 kh legelőt és telkeként 2 kh erdőt különítenek el. A tagosítási birtokkönyv 1861-ből való. A századvégi tulajdonos Esterházy Pál gróf. A falu állattenyésztése ebben az időben már jelentős: 372 szarvasmarha, 46 ló, 785 sertés, 2159 db baromfi volt 262 gazdaságában.

Gyümölcsfaállományában a szilva és a meggy az uralkodó – gesztenyése 751 db-ot tett ki. Lesenceistvándon – Tapolca és a közeli bányavidék közelsége miatt – már a század első évtizedeiben jelentős a mezőgazdaságból élő népesség aránya. 1910-ben már 106 lakosa él az iparból, 10 a kereskedeleméből és 8 a közlekedésből. Figyelemre méltó a cselédek és mezőgazdasági munkások száma is. Ezek keresőinek száma 115, eltartottaikkal együtt 336 fő. A mezőgazdasági nincstelenek az uradalmakba járnak dolgozni. Somogy és más megyékben részes aratást és idénymunkát vállalnak.

A községben 1935-ben volt egy 3566 kh-as nagybirtok, a Szigligeten lakó Esterházy János gróf birtoka, valamint a község úrbéréseinek 279 kh-as birtoka. Az 1 kh-on aluli gazdaságok száma jelentős a faluban.

Kisiparosainak száma: 3 kovács, 2 cipész, 2 kőműves és 1 bognár. A második világháború előtt a közel 1200 lakosú falunak 2 szatócs üzlete. Hangya fogyasztási szövetkezete és 2 kocsmája volt. Iskolája korábban két tantermes, két tanerős felekezeti iskola volt. 1958-ban vilányt kapott a község. A termelőszövetkezet 1960-ban alakult. Taglétszáma 1960-ban 288 fő. Összterülete 1111 kh, ebből 434 kh szántó. Szarvasmarha-állománya 138 db volt. 1970-ben a tsz egyesült a Balatonedericsi Mgtsz-szel.

